即目起至7月31日,凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者,144元订一份全年《郑州晚报》,将可能获得61倍或8倍的惊喜。咨询电话:6765999

2010年7月13日 暑期二 丰錦 補全炎 錦糧 万体 修附 亚丽 版式 王镇

"婚龄"还未到"婆家"急迎娶

职校生

# 一"技"之长打天下

#### 学生还没毕业 企业已下"聘书"

"现在好专业的学生'婚龄'还未到,这些好单位'婆家'已提前上门接人了。"史春光笑着告诉记者,因为他们学校实行校企结合及实训教学,学生的实践动手能力很强,这几年的毕业生很受用人单位欢迎。多数学生都是还没毕业,工作早已有了着落。"就业率一直保持在98%左右。"

采访时学生已放假回家,碰巧遇到一位暑期打工的学生干部小姚,她告诉记者,她学的是服装设计专业,两年前想着找工作可能不会很顺利,打算毕业后到南方或武汉去打工,但现在看没必要了。"还没毕业,郑州的一家服装公司已在我们班预订了30人,我是其中之一。"

幸运儿远远不止他们这30人。河南科技专修学院的嵌入式软件开发专业,今年毕业生为50人,也是在毕业的前半年,就被三家公司预签。"我们的工商管理会计和市场营销专业也是一样。"该校负责人于存涛说,这个专业的毕业生300多人,未毕业即被几家单位提前录用,前去实习,继而就业。近几年,该学校已经陆续与多家企业签订了定向人才培养计划,为企业输送专业技术人才,今年又与国美和永乐联合,600人的新生全部作为他们的储备人才预订。

据了解,我市多所职业技校中,这种在毕业 前学生已被用人单位提前录用的现象十分普 遍。有我省的一些单位,更有省外的一些著名 公司,有些甚至是一而再再而三地前来要人。

#### 技校生找工作 可以"挑三拣四"

上个月,在我省举办的几次人才招聘会

又到一年毕业时,而今年职校生就业状况如何?上周五,郑州财经技师学院院长助理史春光在接受记者采访时表示:早在年初,他们学校就接到了多个"要人、急聘"的电话,一些企业人力资源的负责人更是亲自前来"预订人才"。"今年毕业班的学生在去年就已被预订一空,放假前又来了预订的企业。"郑州某职业技术学院招生就业处洪处长告诉记者。

"就业好说明了一切,这种喜人的市场需求,对职校的招生,起到很好的推动作用。"许多技师院校的负责人表示很高兴看到这种现象。 晚报记者 唐善普



专业吃香的 技校生了。 更有甚者,原先 一直是羞于走上 前台的技校生, 在找工作时不仅 大大方方介绍自

上,最活跃

的当数一些

己,还敢于向单位提出自己的要求。

刚走出郑州交通技师学院校门的李森(音),一年前已在中原路一家4S店实习并被录用。他学的是目前市场上最需要的机动车驾驶与维修专业。

在6月25日的一场大型人才招聘会上,李森陪着同学来应聘。一上午同学只投了三份简历,得到了两个面试和一个直接要他上班的通知。

"没想到企业这么给面子。"他的同学小秦 开玩笑说。现在用人单位不像以前首先强调 文凭,明显的变化是不再只看重学历,更注重 实用技能。用人观念的改变,使每个职校生都 有好几个岗位可选择。

"职校生的流动性小,动手能力强,是企业 热衷的人才。"前来招聘营销经理的一家旅游 集团的人力资源部经理武先生表示。

据了解,如今,职校生的月薪也普遍看涨, 初级技工在1500元左右,中高级技工则根据具 体情况增加薪金,一些技工甚至达到万元以上。

来自人力资源市场的数据表明,前两季度,用人单位对技术有明确要求的占50%以上,主要集中在初级技能、中级技能和初级专业技术职务上。这使得技校生找工作时也可以"挑挑拣拣"了。

#### 市场需求推动招生门槛升级

在郑州交通技师学院招生就业处景处长看来,要解决市场人才奇缺,就要加大对人才素质的培养。这其中也包括对生源的文化水平及素质要求的提升。

我省各类技师学院早已开始实施抢占高技能人才培养新高地战略,主要是在招生时提高高中生的比例,不断扩大高级技工班招生规模。

记者了解到,今年我省各技工院校在招生中很多都实现了"升级跳"的方式,就是将从过去以招收初中毕业生为主,转变以招收"高中以上学历人员"为主。

"生源门槛的升级,也是职业技校适应市场的必然。"郑州北方汽车职业培训学校校长张弛认为,以后技师院校招生的门槛肯定会越来越高,最直观的就是加大高中生的比例。

一家技师学校提供的招生对象显示,近两年招收高中生的比例在逐年提高,2008年招收高中毕业生800人,2009年招收高中毕业生1090人,今年计划招收1405人,生源结构正在发生着大改变。

对此, 史春光的看法是: 市场上对技工尤其是中、高级技能人才的需求增大, 在加速了招生的"升级跳"的同时, 对培育更多中、高级人才, 无疑也起到催化剂的作用。

记者观察

# 出国留学,自己动手 轻松申请国外一流大学

国外知名大学招生委员会主任为您量身打造留学文书

为了接受更好的教育,越来越多的家长选择送孩子出国深造。去哪个国家? 学什么专业? 上哪个大学或者高中? 如何顺利拿到录取通知书和签证?

这一连串问题对于绝大多数家长来说都是头疼的东西。其实,当你慢慢了解的时候,会发现整个留学申请的过程其实很简单,你可以自己完成。目前,也有越来越多的人选择自助留学,针对这种留学新现象,记者专程采访了郑州沃伊特教育信息咨询有限公司来自美国的专家,帮我们更好的了解自助留学。

### 问:郑州沃伊特公司是一个什么样的公司?

答:我们公司是一个为自助留学人士提供各种留学文书写作的专业写作公司,可以为留学人员提供一流的写作服务,包括奖学金申请文书。

#### 问:自助留学有什么优势吗?

答:自己选择学校,自己提出申请,在关键步骤得到专家的指导,自主性更强。我个人认为,想进入排名更高的大学,自助式留学可能是更好的选择。另外,学会申请的过程也是英语应用能力提高的过程。获取美国大学各种奖学金的机会很多,学生具备了独立的动手能力,就会更好的把握各种机会,路会走的更远。

#### 问:整个过程中,最需要注意的是什么?

答:留学文书的准备。留学文书包括学生 的自荐信和教授的推荐信,如果学校有要求的 话,还会有奖学金申请书等。另外,在申请过程 中能够得到专家的及时指导也非常重要。 问: 留学文书在留学申请中的作用是什么呢?

答:申请国外大学,最重要的材料就是一系列的文书。你申请学校的好坏,奖学金的多少,都由此决定。对于大学招生委员会来说,学生的个性和未来的发展潜能比考试分数更重要。只有你的文书有足够的说服力,才能让他们认为你是最值得录取的学生。

#### 问:据我了解,在郑州几乎没有这样的专 业写作公司,你们为什么去开展这一项业务?

答:在国外,出国留学就没有中介,只有代写高水准推荐信的专业写作公司。如果学生想申请某一所大学,程序几乎都是一样的,申请的过程都很简单,但重要的是文书的准备。我们想在关键的环节去帮助学生,帮助他们申请到自己理想的学校。

#### 问:你们的团队有什么样的优势呢?

答:我们的团队,有知名大学的毕业生和 美国一流大学招生委员会主任,除了具备深 厚的英文写作功底,更重要的是,我们掌握着 世界一流大学招生动向。

#### 问:那你们跟中介公司又有什么区别呢?

答:首先,我们不是中介公司。我们只根据客户提供的信息,高效整理萃集的打造成自荐信。其次,我们不跟学校直接联系。再次,单纯的写作服务比中介费便宜的多。

### 问:谢谢您,能不能把公司的网站和联系方式也为我们提供一下,方便家长与你们联系。

答: 可以。我们的网站是www.chuguowenshu.com,如果有什么问题,也可以直接拨打我们的电话0371-68617239进行咨询。

## 再说"技"不如人 你就"OUT"了

众所周知,时下我国大学生的就业形势不容乐观。但另一方面却是企业求贤若渴,技校生还没毕业就出现就业抢手的现象,就业形势出现"一头冷一头热"的现象。

一位在美国进修的广东技工学校的校长曾做过一项调查:《华盛顿邮报》一天刊登的900多个招工广告中,79%要求有技工资格证书,而对本科学历要求的只有6%,对硕士学历要求的工作岗位只占2%。他得出一个结论:决定人才的重要因素是技能,而非学历。

但"学而优则仕"的社会价值观影响着大多数人的选择,很多人仍然宁愿去挤"独木桥",也不愿 选择职业学校。

殊不知,时下许多企业最缺的是技工,最吃香的也是技工。职业技校生不但比大学生好找工作,高级蓝领的月薪也直逼甚至超过白领。此前,不是有媒体报道一企业开出月薪10万元也没招到高级技工的新闻吗?

前不久,在省会郑州的几次大型招聘会上,出现了两种让人深思的现象:一是职业技校生工作好找,签约率高;二是单位难以招到合适的中高级技工人才。职校生和高校生的比例失调,一方面是高校毕业生就业难,另一方面是技工,特别是高级技工短缺。

很显然,这样的劳动力市场是畸形的。

不可否认,全世界的高职教育和本科教育都有着极大的差别。而职业教育学校更注重特色专业建设,学有专攻、技有所长,毕业后在市场上更容易就业。

"上不了大学,接受系统、专业的各种职业技校的培养,同样能成为社会所需要的人才。"郑州市高级职业指导师李仲德认为,家长应抛弃"只有读大学才能成才"的这种传统成才观。孩子成才早已不是只有读大学这一条路。

但客观地说,尽管高级技工月收入超过硕士生之类的新闻不时见诸报端,在传统的学而优则仕意识驱使下,技工在人们心目中还并没有得到广泛地认可。

高薪水、提供良好的就业环境、完善用人制度、让技工也享受到明星待遇等,则无疑是修正人们上述观念的一种尝试与努力。我们需要改变的是多数人心中"技"不如人的陈腐观念。

一位哲人说过:从生命的经历本身来说,在马背上缔造一个国家与在灯下读一本种树书其实是一样的。从这个角度我们也可以说,三百六十行,行行出状元,每个状元之间其实也并没有高低之

一碗饭,几十人甚至数百人抢着吃,换一样吃不行吗?当"北大学生卖猪肉"已不再是新闻时,很多人的观念终于开始转变了。

虽说有点艰难,也稍有点晚。但可喜的是,2009年,河南省中等职业学校招生70.2万人,首次超过全省普通高中招生人数。至此,我省中职在校生已达到183万人,居全国首位。

"书念不好就只能去读技术学校,当工人了。"如果你还拿"技"不如人来说事,那你可真的是OUT"了

晚报记者 唐善普